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Zachęcam do lektury 
kolejnego numeru na-
szej gazety samorzą-
dowej „Wieści znad 
Krzemionki”, która 
zawiera przegląd wy-
darzeń związanych  
z gminą Czerniewice. 

Rozpoczął się 2018 rok, który niesie nowe 
wyzwania. Na ostatniej sesji w grudniu 2017 
roku Rada Gminy Czerniewice uchwaliła 
budżet gminy na bieżący rok, o czym można 

przeczytać w temacie numeru. Wiele zadań 
inwestycyjnych planuje się wykonać przy 
udziale środków zewnętrznych, podjęto już 
odpowiednie starania, a potrzeb jest sporo. 
Na kolejnych stronach gazety znajdą Pań-
stwo przypomnienia o terminach załatwie-
nia niektórych spraw, część poświęconą cie-
kawym ludziom związanym z naszą gminą,  
a także zapowiedzi zbliżających się wydarzeń,  
w których warto brać udział. Na prośbę Czy-
telników publikuję informacje pomocne przy 
segregacji odpadów oraz wskazówki, gdzie 

dostarczyć nadmiar śmieci. 
Zachęcam do kontaktu z redakcją.
Składam życzenia zdrowych i wesołych Świąt 
Wielkanocnych.
Życzę interesującej lektury!

PS Gazeta dystrybuowana jest pocztą tra-
dycyjną na terenie gminy, natomiast wer-
sję elektroniczną można pobrać ze strony  
www.czerniewice.pl

Dominik Kępa
redaktor naczelny

Drodzy Czytelnicy!
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Budżet gminy na 2018 rok został uchwa-
lony. Już wprowadzono do niego zmiany. 
Opisujemy, jak przedstawia się nowy budżet  
i jakie zadania inwestycyjne w nim ujęto.

Rozmowa z Marzeną Pawelec, skarbnikiem 
gminy Czerniewice.

Co wchodzi w skład budżetu gminy Czer-
niewice i jakimi środkami finansowymi 
zakłada się dysponować w 2018 roku?

Budżet gminy to plan dochodów i wydat-
ków uchwalany w formie uchwały budże-
towej, stanowiący podstawę gospodarki 
finansowej gminy. Budżet określa również 
planowane kwoty przychodów oraz rozcho-
dów jednostki.
Wyłączną kompetencję do uchwalania 
budżetu gminy oraz do dokonywania  
w nim głównych zmian w trakcie roku bu-
dżetowego posiada Rada Gminy. Organem 
wykonawczym jest Wójt Gminy, który re-
alizuje zadania przy pomocy Urzędu Gmi-
ny oraz jednostek organizacyjnych gminy, 
takich jak: jednostki oświatowe, ośrodek 
pomocy społecznej czy instytucje kultury.
Uchwalony w grudniu przez Radę Gminy 
Czerniewice budżet na rok 2018 zakłada 
dochody w wysokości 22 928 842,90 zł,  
wydatki w wysokości 22 948 864,90 zł. Róż-
nica pomiędzy planowaną kwotą docho-
dów a wydatków to deficyt, który wynosi  
20 022,00 zł. Uchwalono również przycho-
dy w wysokości 510 719,00 zł oraz rozcho-
dy w wysokości 490 697,00 zł.
Bardzo ważnym elementem w budżecie 
gminy są dochody, gdyż to od ich wyso-
kości zależą możliwości finansowe gmi-
ny. Znaczącą pozycję w  budżecie zajmu-
ją wpływy z subwencji ogólnej, w tym  
z subwencji oświatowej – 35 proc., wpływy  
z podatków i opłat lokalnych – 12 proc. 
Planowane udziały w podatku dochodo-
wym od osób fizycznych stanowią 10 proc. 
dochodów. Dotacje celowe, zarówno na 
realizację zadań własnych gminy, jak rów-
nież zadań z zakresu administracji rządowej 
zleconych gminie do realizacji, stanowią 
32 proc. Planowane dochody majątkowe,  
w tym dotacja z budżetu Unii Europej-
skiej – 7 proc. Pozostałe 4 proc. stanowią 
wpływy z tytułu usług, takich jak: sprzedaż 
wody i ścieków, dzierżawa składników ma-
jątkowych, odsetki od środków zgromadzo-
nych na rachunkach bankowych oraz inne 

dochody pobierane na podstawie ustawy  
o dochodach jednostek samorządu teryto-
rialnego.

Jak zaplanowano wydatki w budżecie?

Wydatki budżetu gminy dzielą się na dwie 
grupy. Pierwsza z nich to wydatki bieżące, 
na które zaplanowano w budżecie 2018 
roku kwotę 20 162 243,00 zł. Drugą grupę 
wydatków stanowią wydatki majątkowe, 
czyli inwestycyjne.
W grupie wydatków bieżących wyodręb-
nia się zadania własne gminy oraz zada-
nia zlecone. Do zadań własnych gminy, 
zgodnie z ustawą o samorządzie gminnym, 
należy zaspokajanie zbiorowych potrzeb 
wspólnoty w różnych dziedzinach. Do 
najistotniejszych zaliczamy oświatę oraz 
pomoc społeczną, które pochłaniają ponad  
45 proc. środków zaplanowanych łącznie 
na wydatki własne gminy. Pozostałe środ-
ki przeznaczone są m.in. na: gospodarkę 
wodno-ściekową, gospodarkę odpadami, 
infrastrukturę drogową, administrację pu-
bliczną, ochronę zdrowia, bezpieczeństwo 
publiczne, kulturę i sport. Większość zadań 
własnych gminy na charakter obligatoryjny, 
co oznacza, że gmina ma obowiązek zabez-
pieczyć na ich realizację środki finansowe. 
Zadania z zakresu administracji rządowej 
zlecone do realizacji gminie stanowią drugą 
część wydatków bieżących budżetu. Obo-
wiązek realizacji tych zadań nakładają na 
gminę różne ustawy. Najważniejsze z nich 
to: ustawa o świadczeniach rodzinnych oraz 
ustawa o pomocy państwa w wychowaniu 
dzieci (program Rodzina 500+).

Jaką kwotę przeznaczono na inwestycje 
w gminie? Proszę wymienić najważniej-
sze zadania inwestycyjne planowane do 
realizacji w bieżącym roku budżetowym.

Wydatki inwestycyjne są szczególnymi wy-
datkami budżetu, ponieważ to one przy-
czyniają się do poprawy warunków życia 
mieszkańców naszej gminy. Mając na uwa-
dze potrzeby, jakie występują w naszym 
lokalnym społeczeństwie, w ciągu roku 
dokonuje się szeregu zmian w budżecie, 
zwłaszcza zmian inwestycyjnych. Często 
spowodowane są pojawieniem się nowych 
możliwości pozyskania środków zewnętrz-
nych w formie dotacji celowych na reali-
zację określonych zadań. Pierwsze zmiany  

w budżecie roku 2018 zostały wprowadzo-
ne w styczniu 2018 roku. W ich wyniku 
pojawiły się nowe zadania inwestycyjne. 
Środki na wydatki inwestycyjne wynoszą 
2 786 621,90 zł, stanowią ponad 17 proc. 
wydatków planowanych łącznie na zadania 
własne gminy.
W budżecie zaplanowano środki na zada-
nia inwestycyjne, mające na celu poprawę 
infrastruktury drogowej. Są to: przebudo-
wa drogi dojazdowej do gruntów rolnych 
w miejscowości Chociw, przebudowa drogi 
gminnej nr 116110E Czerniewice – Zagó-
ry – Lipie, przebudowa drogi gminnej nr 
116111E w miejscowości Chociw, przebu-
dowa drogi gminnej nr 116114E w miej-
scowości Wale, przebudowa drogi dojaz-
dowej do gruntów rolnych w miejscowości 
Chociw – nr ew. działki 218, przebudowa 
drogi dojazdowej do gruntów rolnych  
w miejscowości Czerniewice – nr ew. dział-
ki 395, przebudowa drogi dojazdowej do 
gruntów rolnych w miejscowości Zubki 
Małe.
Ponadto zaplanowano środki na realizację 
zadań inwestycyjnych, takich jak: budo-
wa oświetlenia ulicznego w miejscowości 
Chociw, budowa oświetlenia ulicznego  
w miejscowości Podkonice Duże, doposa-
żenie sali gimnastycznej w Zespole Szkół  
i Przedszkola w Czerniewicach oraz bu-
dowa placu zabaw wraz z siłownią ple-
nerową w miejscowości Wale, budowa 
siłowni plenerowej wraz ze strefą relaksu 
w Podkonicach Dużych w ramach progra-
mu „Otwarte strefy aktywności”, budowa 
sieci kanalizacji sanitarnej w miejscowo-
ści Studzianki, modernizacja i rozbudo-
wa oczyszczalni ścieków w miejscowości 

TEMAT NUMERU
BUDŻET GMINY CZERNIEWICE NA 2018 ROK 
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ZA NAMI, PRZED NAMI

Zagóry, przebudowa budynku gospodar-
czego przy Urzędzie Gminy w Czerniewi-
cach, budowa odnawialnych źródeł energii  
w gminie Czerniewice, adaptacja budyn-
ku na świetlicę wiejską w Wielkiej Woli. 
Część wymienionych zadań będzie można 
zrealizować po pozyskaniu środków ze-
wnętrznych. Najwyższą pozycją finansową 
z zadań planowanych do realizacji w tego-

rocznym budżecie jest przedsięwzięcie pod 
nazwą „Stworzenie przyjaznej przestrzeni 
publicznej w miejscowości Czerniewice,  
z wykorzystaniem zespołu obiektów starej 
gminnej spółdzielni, jako głównego miejsca 
integracji mieszkańców gminy”. Jego wy-
konanie planuje się do roku 2019. Zadanie 
będzie realizowane przy udziale środków 
z budżetu Unii Europejskiej. Szacunkowa 

wartość wynosi ponad 3,5 mln zł, z czego 
blisko 2,4 mln zł to planowana kwota do-
finansowania, wynikająca z umowy podpi-
sanej w 2017 roku z Urzędem Marszałkow-
skim Województwa Łódzkiego.

Dziękuję za rozmowę.

Rozmawiał: Dominik Kępa

Prawie 30 lat temu we-
szła  w życie  ustawa  
o samorządzie gminnym 
(była już kilkakrotnie 
nowelizowana, również 
w tym roku), tworzą-
ca m.in. nowe prawne 
podstawy działania so-
łectw, wkomponowane 
w zasady funkcjonowa-
nia gmin wiejskich. Od 
1990 roku sołtys jest 
organem wykonawczym 
jednostki pomocniczej 
gminy – sołectwa. Jego 
działa lność wspiera 
rada sołecka. Zarówno 
sołtys, jak i pomagająca 
mu rada są wybierani 
przez zebranie wiejskie. 
Dzisiaj trudno sobie wy-
obrazić funkcjonowanie 
gmin bez sołtysów, któ-
rzy mają wiekowe tra-
dycje i są nieodzownym 
elementem społecznej, 
publicznej organizacji 
dla społeczności wiosko-
wych. Należy dodać, że 
funkcja sołtysa, która jest 
znana już od XII wieku, 
przez lata ewoluowała. 

Zmieniały się  kompe-
tencje i uprawnienia 
sołtysa. W naszej gminie 
funkcjonuje 30 sołectw, 
w których skład wchodzi 
35 miejscowości. Każde 
sołectwo posiada własny 
(odrębny od gminnego) 
statut, określający zakres 
jego działania, organiza-
cję i kompetencje.
W tym miejscu należy 
również wspomnieć, że 
w październiku ubiegłe-
go roku zmarł długoletni 
sołtys sołectwa Krze-
mienica – Jan Michalak. 
Konieczne było przepro-
wadzenie wyborów uzu-
pełniających. 8 grudnia 
2017 roku mieszkańcy 
sołectwa Krzemienica 
na zebraniu wiejskim 
wybrali na sołtysa Zo-
f ię  Micha lak ,  która 
kontynuuje obowiązki 
zmarłego męża. Nowo 
wybranej sołtys gratulu-
jemy i życzymy sukcesów  
w piastowaniu powierzo-
nej funkcji. 

O SOŁTYSIE SŁÓW KILKA… 
AKTUALNE ZESTAWIENIE SOŁTYSÓW 

KADENCJI 2015 – 2018:

Nowo wybrana sołtys sołectwa Krzemienica 
Zofia Michalak z wójtem i komisją skrutacyjną

LP.  IMIĘ I NAZWISKO 
SOŁTYSA SOŁECTWO DODATKOWE 

INFORMACJE

1. Grzegorz Goleń Annopol Duży 
(miejscowości: Annopol Duży i Annopol Mały)

Radny Rady Gminy 
Czerniewice

2. Tadeusz Klimczak Annów (miejscowość Annów)

3. Stanisław Lewandowski Chociw (miejscowość Chociw)

4. Józef Wiśnik Chociwek (miejscowość Chociwek)

5. Wiesław Rybak

Czerniewice (miejscowości: Czerniewice (ulice: 
Mazowiecka od nr 1 do 13, nr 15, 17, 19, od nr 22 do 
ostatniego, Konrada Kika, Leśna, Porzeczkowa, Osie-

dlowa, Parkowa, Polna, Południowa, Północna, Szkolna, 
Wschodnia i Zakładowa), Józefów i Zagóry

Wiceprzewodniczący 
Rady 

Gminy 
Czerniewice

6. Barbara Skoneczna
Czerniewice (miejscowość Czerniewice, ulice: Akacjo-
wa, Brzozowa, Jodłowa, Kasztanowa, Klonowa, Lipowa, 
Łąkowa, Mazowiecka nr 14, 16, 18, 20, 21 i Zachodnia)

Radna Rady Gminy 
Czerniewice

7. Irena Jędrychowicz Dąbrówka (miejscowość Dąbrówka)

8. Mirosław Koper Gaj (miejscowość Gaj)

9. Zofia Michalak Krzemienica (miejscowość Krzemienica)

10. Paulina Kościecha Lechów (miejscowość Lechów) Radna Rady Gminy 
Czerniewice

11. Maciej Przyborek Lipie (miejscowość Lipie)

12. Andrzej Lipski Mała Wola (miejscowości: Mała Wola i Dzielnica)

13. Paweł Sputowski Paulinów (miejscowość Paulinów)

14.   Konrad Sowik Podkonice Duże (miejscowość Podkonice Duże)

15. Bogdan Nowak Podkonice Miejskie (miejscowość Podkonice Miejskie)

16. Tadeusz Kaczmarek Podkońska Wola 
(miejscowości: Podkońska Wola, Podkonice Małe)

17. Mirosław Pewniak Stanisławów Lipski (miejscowość Stanisławów Lipski) Radny Rady Gminy 
Czerniewice

18. Mirosław Sputowski Stanisławów Studziński 
(miejscowości: Stanisławów Studziński i Helenów)

19. Jan Walaszczyk Strzemeszna (miejscowość Strzemeszna)

20. Paweł Wiśnik Strzemeszna Pierwsza 
(miejscowość Strzemeszna Pierwsza)

Radny Rady Gminy 
Czerniewice

21. Cezary Wojciechowski Nowa Strzemeszna (miejscowość Nowa Strzemeszna)

22. Marian Goska Nowe Studzianki (miejscowość Nowe Studzianki)

23. Bolesław Skoneczny Studzianki (miejscowość Studzianki)

24. Piotr Owczarek Teodozjów (miejscowość Teodozjów)

25. Kazimierz Karczewski Turobów (miejscowość Turobów)

26. Grzegorz Pietrzak Wale (miejscowość Wale) Radny Rady Gminy 
Czerniewice

27. Michał Pasik Wielka Wola (miejscowość Wielka Wola)

28. Adam Wisznik Wólka Jagielczyńska (miejscowość Wólka Jagielczyńska)

29. Teresa Walas Zubki Duże (miejscowość Zubki Duże)

30. Renata Stefańska Zubki Małe (miejscowość Zubki Małe)
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Rozwój naszej gminy idzie w różnych kie-
runkach. Nie można zapomnieć o przeszło-
ści, o dziedzictwie materialnym poprzed-
nich pokoleń, o obiektach, które podlegają 
ochronie konserwatorskiej ze względu na 
wyjątkową wartość. Pod koniec ubiegłego 
roku udało się zakończyć kolejne prace, 
mające na celu zachowanie dziedzictwa kul-
turowego gminy Czerniewice. W pierwszej 
kolejności były to prace przy najstarszym 
drewnianym kościele województwa łódz-
kiego – kościele pw. św. Andrzeja Aposto-
ła w Czerniewicach. Ich zakres obejmo-
wał: wzmocnienie konstrukcji kościoła, 
wymianę oszalowania, stolarki okiennej  
i drzwiowej oraz konserwację polichromii 
na ścianach północnej i północno-wschod-

niej prezbiterium oraz na ścianach nawy 
głównej. Dofinansowanie na realizację prac 
pochodziło: dwukrotnie (dwa nabory wnio-
sków) z Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego w łącznej kwocie 476 967,51 zł, 
z Wojewódzkiego Urzędu Ochrony Zabyt-
ków w Łodzi – 75 000 zł oraz z budżetu 
gminy Czerniewice – 25 000 zł. Koszt wy-
konanych prac wyniósł 588 262,80 zł. Dru-
gim cennym obiektem na terenie naszej 
gminy jest kościół pw. św. Jakuba Apostoła 
w Krzemienicy. W jego wnętrzu zachowało 
się prawie kompletne wyposażenie z XVII 
wieku. Tym razem konserwacji poddano 
ołtarz pw. św. Stanisława, biskupa i mę-
czennika, który został ufundowany w 1645 
roku przez braci Kacpra Zygmunta i Samu-

ela Lipskich herbu Łada. Prace przy ołtarzu 
trwały dwa lata, a ich całkowity koszt wy-
niósł 99 052,98 zł. Prace dwukrotnie dofi-
nansował Urząd Marszałkowski Wojewódz-
twa Łódzkiego w łącznej kwocie 67 125 zł, 
natomiast 25 000 zł pochodziło z dotacji  
z budżetu gminy Czerniewice. Jest to drugi 
ołtarz, który w ciągu ostatnich lat poddano 
kompleksowej renowacji. W Krzemienicy 
przeprowadzono również prace konser-
watorskie przy elewacji kościoła, odnowio-
no ścianę północną i północny fragment 
ściany zachodniej wraz z klatką schodową 
oraz szczytem, co kosztowało 161 039,75 zł,  
a kwota 120 000 zł została pokryta z dotacji 
Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Naro-
dowego. Pomiędzy parkiem w Lipiu a ko-

Wśród ubiegłorocznych 
inwestycji są drogi, któ-
rych stan sukcesywnie się 
poprawia. W 2017 roku 
wykonano nową drogę 
w Lechowie i Dąbrówce, 
za którą podziękowania 
w imieniu mieszkańców 
złożyły radna Paulina 
Kościecha (także sołtys 
sołectwa Lechów) i sołtys 
sołectwa Dąbrówka Irena 
Jędrychowicz. 
W tym samym czasie 
wspólnie z powiatem 
udało się przebudować 
drogę w Annowie oraz 
wybudować chodnik 

przy ulicy Wschodniej 
w Czerniewicach wraz  
z oświetleniem. 9 grudnia 
2017 roku miało miejsce 
spotkanie – podziękowa-
nie, podsumowujące te 
dwie inwestycje, które zor-
ganizowali sołtys sołectwa 
Annów Tadeusz Klimczak 
i radny Benedykt Kacz-
marek, przy wsparciu fi-
nansowym mieszkańców 
Annowa. Licznie przybyli 
goście byli przyjmowani 
w Centrum Konferencyj-
no-Bankietowym „Księ-
życowy Czar” w Czernie-
wicach.

ZACHOWAĆ DZIEDZICTWO POKOLEŃ

PODZIĘKOWANIA ZA DROGI

Symboliczne przecięcie wstęgi przy drodze w Annowie. Od lewej: Katarzyna 
Krakowiak – sekretarz gminy, Tadeusz Klimczak – sołtys sołectwa Annów, 

Marzena Pawelec – skarbnik gminy, Wiesława Koczywąs – przewodnicząca Rady 
Gminy Czerniewice, Benedykt Kaczmarek – radny Rady Gminy Czerniewice, 
Andrzej Bednarek – wójt gminy Czerniewice, Piotr Majchrowski – kierownik 
Referatu Administracyjno-Inwestycyjnego Urzędu Gminy w Czerniewicach  

i Elżbieta Rudzka – przedstawicielka Zarządu Dróg Powiatowych  
w Tomaszowie Mazowieckim.

Z okazji Dnia Sołtysa składamy najserdeczniejsze życzenia, wielu sukcesów w życiu zawodowym i osobistym oraz zadowolenia 
z osiągniętych celów. Życzymy wytrwałości i odwagi w rozwiązywaniu spraw społeczności lokalnej, pozytywnej energii  

i przyjaznych ludzi. Dziękujemy za wkład pracy, zaangażowanie i aktywną postawę na rzecz wspólnoty lokalnej.

Podziękowanie za drogę w Lechowie i Dąbrówce podczas  
XLIV sesji Rady Gminy Czerniewice – 14 września 2017 r.

Oddanie do użytkowania chodnika przy ulicy Wschodniej 
w Czerniewicach

Andrzej Bednarek
WÓJT GMINY CZERNIEWICE

Wiesława Koczywąs
PRZEWODNICZĄCA RADY GMINY CZERNIEWICE

DZIEŃ SOŁTYSA – 11 MARCA
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W okresie świąteczno 
-noworocznym przynaj-
mniej na chwilę zapomi-
namy o tym, co nas dzieli. 
Okres ten jest wypełniony 
różnego rodzaju spotka-
niami, które są czasem 
wytchnienia i wzajemnej 
radości, składania so-
bie życzeń. Pojawiają się 

dekoracje, które wpro-
wadzają w świąteczny 
klimat. Gminny Ośrodek 
Kultury w Czerniewi-
cach co roku organizuje 
warsztaty bożonarodze-
niowe, które odbywa-
ją się w siedzibie GOK  
i w świetlicy środowi-
skowej w Podkonicach 

Dużych. 20 grudnia 2017 
roku w świetlicy wiejskiej  
w Czerniewicach nasz 
samorząd zorganizo-
wał spotkanie wigilijne,  
w którym oprócz pra-
cowników Urzędu Gmi-
ny wzięli udział radni, 
sołtysi, dyrektorzy szkół, 
księża oraz przedstawicie-

ŚWIĄTECZNO-NOWOROCZNE WSPOMNIENIA… 

Warsztaty bożonarodzeniowe 
w Gminnym Ośrodku Kultury w Czerniewicach

ściołem w Krzemienicy znajdują się jedne 
z najstarszych w powiecie tomaszowskim 
kapliczki przydrożne słupowe, pochodzące 
z 1635 roku. Do ubiegłego roku były zagro-
żone utratą wartości zabytkowej. Gmina 
podjęła odpowiednie działania w celu ra-
towania tych cennych obiektów, ufundo-
wanych przez zasłużoną dla naszej okolicy 
rodzinę Lipskich herbu Łada. Kapliczki nie 

są związane z okresem potopu szwedzkie-
go, jak można przeczytać w niektórych pu-
blikacjach. Prawdopodobnie ufundował je 
Kacper Zygmunt Lipski po śmierci zmarłej 
młodo żony – Zofii z Krzysztoporskich (zm. 
1635 r.), której tablica epitafijna znajduje się 
w kościele w Krzemienicy. W przeszłości 
istniały trzy kapliczki, jednak do naszych 
czasów przetrwały dwie. Miały symbolizo-
wać tajemnice różańca. Prace konserwator-
skie przy kapliczkach obejmowały również 
odtworzenie trzonów kolumn, które zostały 
przed kilkoma dziesięcioleciami zdemon-
towane. Wzór do ich odtworzenia stano-
wiły kapliczki podobnego typu, zachowane  

w okolicy Przysuchy, przy stałej konsultacji  
z odpowiednimi służbami konserwator-
skimi. Jedna z kapliczek za zgodą WUOZ  
w Łodzi, delegatura w Piotrkowie Trybu-
nalskim, została ustawiona w pobliżu drogi 
powiatowej. Jeszcze w XX wieku droga ta 
przebiegała za kapliczką, przy uwzględ-
nieniu niedawnej lokalizacji kapliczki  
w polu. Restauracja kapliczek kosztowała  
59 400,02 zł, a wykonawca został wyłonio-
ny w postępowaniu o udzielenie zamówie-
nia publicznego. Prace dofinansował kwotą  
34 000 zł Urząd Marszałkowski Wojewódz-
twa Łódzkiego. 

Ołtarz w kościele w Krzemienicy po reno-
wacji. Z prawej strony widoczna tablica 

epitafijna Zofii z Krzysztoporskich Lipskiej

Zabytkowe kapliczki w Lipiu przed i po zakończeniu prac konserwatorskich

Nowe odeskowanie kościoła  
w Czerniewicach wraz z wymienioną 

stolarką okienną i drzwiową

Fot. I. Stańdo
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le OSP i przedstawicielki 
KGW z terenu gminy 
Czerniewice. Po raz ko-

lejny zorganizowano rów-
nież spotkanie kolędowe. 
Podobnie jak w poprzed-

nich latach odbyło się 
ono 6 stycznia, w Święto 
Trzech Króli, w tym roku  

w kościele pw. Ojca Pio 
w Czerniewicach. Orga-
nizatorem były Gmin-
ny Ośrodek Kultury  
w Czerniewicach i czer-
niewicka parafia, przy 
wsparciu parafialnego 
zespołu Caritas. Kolędy, 
pastorałki i świąteczne 
piosenki zaprezentowa-
ły: zespół wokalno-in-
strumentalny TEENS, 
Orkiestra Gminy Czer-
niewice oraz zespół 
Czerniewiczanie. Wystę-
pom przysłuchiwała się 
zgromadzona publicz-
ność, która chętnie włą-
czała się do kolędowania.  

W powiecie tomaszow-
skim również odbywały 
się spotkania związane 
z okresem świątecz-
no-noworocznym i nie 
zabrakło na nich przed-
stawicieli naszej gminy. 
Było spotkanie nowo-
roczne dla strażaków  
w Lubochni (13 stycz-
nia br.), jak również 
o s ó b  z w i ą z a n y c h  
z samorządami gmin-
nymi i  powiatowym 
– XIV  Powiatowe Spo-
tkanie  Noworoczne 
w Tomaszowie Maz.  
(26 stycznia br.).

W styczniu obchodzony jest 
Dzień Babci i Dzień Dziadka. 
W związku z tym szczególnie 
najmłodsi starają się w tych 
dniach o babci i dziadku pa-
miętać. Dla przypomnienia  
w Gminnej Bibliotece Publicz-
nej 15 i 16 stycznia br. odbyły 
się warsztaty plastyczne pod 
hasłem „Niespodzianka dla 
babci i dziadka”. Podczas zajęć 
dzieci wykonały kalendarze, 
wazoniki i kwiatki. O święcie 
nie zapomniały również ma-
luchy z Przedszkola Komunal-
nego w Czerniewicach, które  
25 stycznia br. w świetlicy 
wiejskiej w Czerniewicach  
w pierwszej kolejności przed-
stawiły jasełka, a następnie 

część artystyczną dla babć  
i dziadków. Następnie licznie 
przybyłym na uroczystość bab-
ciom i dziadkom dzieci wrę-
czyły własnoręcznie wykonane 
prezenty. W uroczystości wzięli 
również udział przedstawiciele 
władz samorządowych oraz ro-
dzice maluchów, którzy przygo-
towali słodki poczęstunek. 
W poprzednim numerze poja-
wiła się informacja o pomyśle 
zorganizowania przedszko-
la w budynku Zespołu Szkół  
i Przedszkola w Czerniewicach, 
który został przedstawiony 
podczas spotkania z rodzicami. 
Jego uczestnicy, w tym m.in. 
radni Grzegorz Goleń i Wie-
sław Rybak, którzy już podczas 

sesji Rady Gminy Czerniewice 
proponowali rozważenie takiej 
koncepcji, przyjęli przedsta-
wione przez wójta rozwiązanie.  
W związku z tym podjęto dzia-
łania, mające na celu wycenę 
prac przed wprowadzeniem za-

dania do budżetu gminy. Miej-
my nadzieję, że już w przyszłym 
roku przedszkolaki będą miały 
odpowiednie miejsce do rozwo-
ju i oczywiście prezentowania 
swoich talentów!

Antoni Lewandowski to pierw-
sze dziecko urodzone w nowym 
roku w naszej gminie. Na świat 
przyszedł 10 stycznia 2018 roku 
w szpitalu w Nowym Mieście 
nad Pilicą. Miał 58 cm długo-
ści i ważył 3660 gramów. Jest 
mieszkańcem Strzemeszny. 
Jego ojciec Radosław prowadzi 
własną działalność gospodar-
czą, natomiast matka Ewelina 
zajmuje się domem i wychowa-
niem dzieci. Antoni ma troje 
rodzeństwa: Maję, Jana i Mar-
cela. Rodzicom gratulacje złożył  
i drobny upominek wręczył 

wójt gminy. Od tej pory od-
wiedzanie przez wójta pierw-
szego dziecka urodzonego 
w gminie Czerniewice niech 
będzie tradycją. Maluszkowi  
i jego najbliższej rodzinie życzy-
my wszystkiego co najlepsze! 
Niestety, demografia w naszej 
gminie jest niekorzystna. Wię-
cej osób umiera niż się rodzi, 
do tego dochodzą migracje. 
Od kilku lat z każdym rokiem 
zmniejsza się liczba mieszkań-
ców gminy Czerniewice, chociaż 
jej granice administracyjne po-
zostają bez zmian. 

ŚWIĘTOWAŁA BABCIA, ŚWIĘTOWAŁ TEŻ DZIADEK 

PIERWSZE DZIECKO URODZONE 
W GMINIE CZERNIEWICE W 2018 ROKU 

Nowo narodzony mieszkaniec naszej gminy 
z rodzicami, siostrą i wójtem

Orkiestra Gminy Czerniewice podczas kolędowania

Występ przedszkolaków dla babć i dziadków

Fot. I. Stańdo
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Pod koniec stycznia br. w to-
maszowskiej komendzie policji 

miało miejsce oficjalne prze-
kazanie czterech radiowozów. 

Spotkanie odbyło się w ramach 
rocznej odprawy, podczas któ-
rej policjanci prezentują wy-
niki swojej pracy. Samochody 
trafiły do Komisariatu Policji 
w Rokicinach, do naszego Ko-
misariatu Policji w Czerniewi-
cach, a dwa pozostałe (w tym 
jeden nieoznakowany) służą 
policjantom z Tomaszowa Ma-
zowieckiego. Zakup nowych 
radiowozów był współfinan-
sowany z budżetu miasta To-
maszów Maz., powiatu toma-
szowskiego, gmin: Tomaszów 

Maz., Czerniewice, Lubochnia, 
Rzeczyca, Żelechlinek, Budzi-
szewice, Ujazd, Rokiciny oraz 
Fundacji Rozwoju Powiatu 
Tomaszowskiego. Komendant 
tomaszowskiej policji insp. 
Szymon Herman podziękował 
całej kadrze za wkład w służbę 
i pracę na rzecz poprawy bez-
pieczeństwa publicznego. Zło-
żył również podziękowania na 
ręce wszystkich samorządów, 
służb oraz instytucji, które 
wspierają działania policji.

W styczniu 2018 roku obchodzono  
10. rocznicę powstania Koła Emerytów, 
Rencistów i Inwalidów w Czerniewicach, 
będącego oddziałem Powiatowego Stowa-
rzyszenia Emerytów, Rencistów i Inwali-

dów w Tomaszowie Mazowieckim. Koło 
zostało założone z inicjatywy obecnego 
wójta Andrzeja Bednarka. Jubileuszowe 
spotkanie odbyło się w świetlicy wiejskiej 
w Czerniewicach. Wzięło w nim udział 

około 80 osób. Wśród zaproszonych gości 
byli: wójt, delegacja z zarządu Powiatowe-
go Stowarzyszenia Emerytów, Rencistów  
i Inwalidów w Tomaszowie Mazowieckim 
oraz przedstawiciele Koła, działającego 
w gminie Lubochnia. Gości uroczystości 
powitał prezes czerniewickiego oddziału 
Stanisław Lechowski, który wręczył wy-
branym członkomi i zaproszonym gościom 
specjalne wyróżnienia za szczególne za-
sługi. Wójt Bednarek przekazał gratula-
cje, życzenia zdrowia, optymizmu, rado-
ści oraz satysfakcji z działalności w Kole, 
które jest niezwykle ważnym elementem 
życia społecznego gminy Czerniewice. 
W części artystycznej zaprezentowali się: 
zespół Czerniewiczanie, Kabaret „Róża”  
z Wólki Jagielczyńskiej i Marianna Bielicka 
z Annowa. Członkowie Koła zadbali o suty 
poczęstunek. Nie zabrakło tortu i toastu. 
Jak na prawdziwą biesiadę przystało, po 
części oficjalnej przyszedł czas na zabawę  
i wspólne śpiewanie. Doskonały klimat im-
prezy sprawił, że spotkanie trwało do póź-
nych godzin wieczornych.

Zachęcamy emerytów i rencistów do aktyw-
nego życia i wstępowania do Koła Emerytów, 
Rencistów i Inwalidów w Czerniewicach, któ-
re obecnie ma 64 członków. Są to mieszkańcy 
naszej gminy, ale również gmin ościennych.

NOWE RADIOWOZY DLA POLICJI 

OBCHODZILI JUBILEUSZ 10-LECIA ISTNIENIA 

Przekazanie radiowozów wybranym jednostkom policji 
powiatu tomaszowskiego

Zasłużeni dla Koła Emerytów, Rencistów i Inwalidów 
w Czerniewicach odbierają odznaczenia

Urząd Gminy w Czerniewicach zwraca uwagę, że aktualnie obowiązują dowody osobiste ważne 10 lat. 
Uprzejmie prosimy o sprawdzenie ważności dokumentu. Z wnioskiem o wydanie nowego dowodu 
osobistego należy zgłosić się 30 dni przed upływem jego terminu ważności. Do wniosku dołącza się 

jedną aktualną fotografię. Ustawowy termin wydania nowego dowodu osobistego wynosi 30 dni.

TERMIN WAŻNOŚCI DOWODÓW OSOBISTYCH

Fot. Format 3A
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10 lutego 2018 roku zakończono zebra-
nia sprawozdawcze w trzech jednostkach 

Ochotniczej Straży Pożarnej, zlokalizo-
wanych na terenie gminy Czerniewice. 
Pierwsze spotkanie odbyło się 20 stycz-
nia w OSP Czerniewice, następnie 3 lu-
tego w OSP w Strzemesznie i ostatnie  
w OSP Chociw. Podczas zebrań złożono 
sprawozdania z działalności OSP za 2017 
rok, a w trakcie dyskusji zgłaszano sprawy  
z zakresu zakupu sprzętu pożarniczego  
i modernizacji obiektów, w których dzia-
łają jednostki. W składzie zarządów nie 
było żadnych zmian. W 2017 roku dla 
jednostek OSP z terenu gminy Czerniewi-
ce zakupiono sprzęt i wykonano remonty 

za kwotę prawie 270 000 zł. Wśród tych 
wydatków jest zakup lekkiego samocho-
du ratowniczo-gaśniczego marki Ford dla 
OSP Czerniewice za prawie 200 000 zł oraz 
nowo wyremontowane pomieszczenie do 
realizacji zadań operacyjno-szkolenio-
wych w OSP Chociw. Środki zewnętrzne 
na działalność OSP z terenu gminy Czer-
niewice w 2017 roku pochodziły z Woje-
wódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej w Łodzi, Urzędu 
Marszałkowskiego Województwa Łódzkie-
go, Państwowej Straży Pożarnej, Związku 
OSP RP i budżetu gminy Czerniewice.

Od 29 stycznia do 11 lutego br. 
dzieci z naszej gminy cieszyły się 
feriami zimowymi. Wolny od za-
jęć szkolnych czas mogły spędzić 
w kreatywny sposób, a okazją 
do tego były zajęcia zorganizo-
wane przez Gminną Bibliotekę 
Publiczną i Gminny Ośrodek 
Kultury w Czerniewicach. W bi-
bliotece czytano książki, których 
treści były inspiracją do zabaw 

edukacyjnych. Zorganizowano 
również zajęcia plastyczne, pod-
czas których powstały lodowe 
krajobrazy z pingwinami na-
malowane świecą i farbami oraz 
bransoletki z plastikowych rurek. 
W związku ze zbliżającym się 
walentynkami na ostatnich za-
jęciach w bibliotece wykonano 
serduszka i słodkie szyszki, któ-
re zostały zapakowane w ładnie 

ozdobione torebki. Dzieci mogły 
korzystać z komputerów i ta-
bletów, zwykle na zakończenie 
zajęć. Był też słodki poczęstunek.
Uczestnikom zajęć zorganizo-
wanych przez Gminny Ośrodek 
Kultury również zapewniono 
ciekawe spędzanie czasu. Pod-
czas warsztatów plastycznych 
ozdabiano maski karnawałowe 
oraz wykonywano papierowe 

serca i motyle metodą origami. 
Na zakończenie zajęć zorganizo-
wano wycieczkę do Inowłodza. 
Tam zwiedzono zamek króla 
Kazimierza Wielkiego, a także 
udano się na spacer do romań-
skiego kościoła pw. św. Idziego. 
Wycieczkę zakończono słodkim 
poczęstunkiem – pączkami –  
z uwagi na przypadający właśnie 
wtedy tłusty czwartek.

PODSUMOWANIE DZIAŁALNOŚCI OSP ZA 2017 ROK 

FERIE W GMINIE  

Zebranie sprawozdawcze w OSP Chociw

Warsztaty plastyczne w Gminnej Bibliotece Publicznej
Uczestnicy zajęć w Gminnym Ośrodku Kultury z wizytą 

w Inowłodzu

W ostatni dzień karnawału,  
13 lutego br., w budynku OSP 
w Łaznowie w gminie Roki-
ciny odbyły się XI Powiatowe 
Ostatki, które na stałe wpisały 
się w kalendarz imprez powiatu 
tomaszowskiego. W tym roku 
naszą gminę reprezentowało 
KGW Stanisławów Studziński, 
które podczas występu na sce-
nie przedstawiło tradycję ostat-
kową, podobnie jak pozostałe 
reprezentacje z gmin powiatu 
tomaszowskiego. Publiczność 
wsłuchiwała się z zainteresowa-

niem, jednak oceny występów 
dokonała komisja konkursowa, 
pod uwagę biorąc: dobór re-
pertuaru, czerpanie z polskiej 
zapustowej tradycji ludowej, 
pomysłowość prezentacji i ogól-
ny wyraz artystyczny. Pierwsze 
miejsce zajęło KGW Żelechlin 
z gminy Żelechlinek, a pozosta-
łe zespoły zajęły równorzędne 
drugie miejsce. Po części oficjal-
nej przyszedł czas na biesiadę  
i zabawę taneczną… do północy, 
jak tradycja nakazuje.

KONIEC KARNAWAŁU… 

Przebierańcy z gminy Czerniewice

Fot. H. Gromek
Fot. Z. Stańdo
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ODPADY – JAK Z NIMI POSTĘPOWAĆ?

KONKURS DLA ROLNIKÓW!
O d  l u t e g o  b r. 
można zgłaszać 
u d z i a ł  w  X V I 
Ogólnokrajowym 
Konkursie „Bez-
pieczne Gospo-
darstwo Rolne 
2018”, organizo-

wanym przez Kasę Rolniczego Ubezpie-
czenia Społecznego, pod honorowym pa-
tronatem Prezydenta RP Andrzeja Dudy. 
Jego głównym celem jest promocja zasad 

ochrony zdrowia i życia w gospodarstwach 
rolnych. Konkurs przebiega w trzech eta-
pach: regionalnym (trwa do 18.05.2018 r.), 
wojewódzkim (do 15.06.2018 r.) i ogólno-
krajowym. Zgłoszenia do konkursu moż-
na dokonać do 31.03.2018 roku w każdej 
Placówce Terenowej KRUS. W konkursie 
mogą brać udział osoby pełnoletnie, pro-
wadzące produkcyjną działalność rolniczą, 
ubezpieczone w KRUS (przynajmniej je-
den z właścicieli gospodarstwa). Laureaci 
konkursu na każdym z etapów otrzymają 

nagrody i wyróżnienia. Główną nagrodą 
dla laureata finału ogólnokrajowego jest 
ciągnik rolniczy.
Regulamin konkursu dostępny jest na stro-
nie www.krus.gov.pl, w zakładce prewen-
cja. Szczegółowych informacji o konkursie 
udziela Anna Gawarzyńska, kierownik Sa-
modzielnego Referatu Prewencji, Rehabili-
tacji i Orzecznictwa Lekarskiego, Placówka 
Terenowa KRUS w Tomaszowie Mazowiec-
kim, tel. 44 725 64 16, e-mail: anna.gawa-
rzynska@krus.gov.pl.

Na prośbę Czytelników publikujemy in-
formacje, związane z odbiorem i zagospo-
darowaniem odpadów na terenie gminy 
Czerniewice. Od 1 marca 2018 roku stawka 
za gospodarowanie odpadami zbieranymi  
i odbieranymi w sposób selektywny wy-
nosi 8,20 zł za osobę na miesiąc, natomiast  
w przypadku odpadów zbieranych i odbie-
ranych w sposób nieselektywny stawka jest 
dwukrotnie wyższa i wynosi 16,40 zł za oso-
bę na miesiąc. Opłata za gospodarowanie od-
padami komunalnymi stanowi iloczyn liczby 
mieszkańców, zamieszkujących daną nieru-
chomość oraz stawki opłat i przekazywana 
jest na indywidualny rachunek bankowy  
w trybie dwumiesięcznym. Termin płatno-
ści pierwszej opłaty według nowej stawki, za 
miesiące marzec i kwiecień, upływa 10 maja 
br. Kolejne terminy płatności uwzględniono 
w książeczce opłat, przekazanej przez Urząd 
Gminy w Czerniewicach.
Przypominamy jeszcze, że kosz na odpady  
o pojemności 120 litrów przeznaczony jest 
dla maksymalnie czterech osób, natomiast 
pięciu i więcej osobom przysługuje kosz  
o pojemność 240 litrów. Firma zajmująca się 
odbiorem i zagospodarowaniem odpadów 
przy każdym ich odbiorze pozostawia tak-
że worki do selektywnej zbiórki: zielony na 
szkło, żółty na plastik i drobne metale, niebie-
ski na makulaturę i brązowy, do którego na-
leży wrzucać bioodpady. Worki do selektyw-
nej zbiórki odpadów są również bezpłatnie 
dostępne w Urzędzie Gminy, w pokoju nr 1.

WRZUCAMY:
√ 	butelki i słoiki szklane po napojach  

i żywności;
√ 	butelki po napojach alkoholowych;
√ 	szklane opakowania po kosmetykach;
√ 	naczynia szklane (np. kieliszki, szklanki).

NIE WRZUCAMY:
x 	 porcelany i ceramiki, doniczek;
x 	żarówek, lamp neonowych, fluorescen-

cyjnych i rtęciowych, reflektorów, izola-
torów, szkła żaroodpornego;

x 	fajansu;
x 	ekranów i lamp telewizyjnych;
x 	szkła płaskiego (np. luster, szyb okien-

nych i samochodowych);
x 	szklanych opakowań po lekach.

WRZUCAMY:
√ 	butelki plastikowe po napojach (typu 

PET);
√ 	butelki plastikowe po kosmetykach  

i środkach czystości;
√ 	plastikowe zakrętki, metalowe kapsle, 

zakrętki do słoików;
√ 	plastikowe opakowania po żywności (np. 

jogurtach, serkach, margarynach, koszy-
ki po owocach);

√ 	duże folie opakowaniowe, torby foliowe, 
folie aluminiowe;

√	puszki po napojach, konserwach (np. 
brzoskwiniach, przecierach);

√ 	drobny złom żelazny oraz złom metali 
kolorowych (np. garnki, narzędzia);

√ 	kartony i tektury pokryte folią aluminio-
wą (np. tetra pak po mleku i sokach).

NIE WRZUCAMY:
x 	opakowań, butelek po olejach spożyw-

czych lub silnikowych, smarach;
x 	części plastikowych niebędących opako-

waniami;
x 	pojemników po wyrobach garmażeryj-

nych;
x 	tworzyw sztucznych pochodzenia me-

dycznego;
x 	styropianu, gum, zabawek;
x 	butelek i opakowań z jakąkolwiek zawar-

tością;
x 	puszek po farbach i lakierach;
x 	opakowań po aerozolach, lekach;
x 	opakowań po środkach chwastobójczych 

oraz owadobójczych;
x 	sprzętu AGD.

WRZUCAMY:
√ 	gazety, ulotki, książki, katalogi, zeszyty;
√ 	papierowe torby i worki;
√ 	papier pakunkowy, szkolny, biurowy;
√ 	kartony i tekturę oraz zrobione z nich 

opakowania;
√ 	tekturę falistą.

NIE WRZUCAMY:
x 	kartonów i tektury pokrytych folią alu-

miniową (np. opakowań typu tetra pak 
po mleku, napojach);

x 	tłustego i zabrudzonego papieru (np. pa-
pierowych opakowań po maśle, marga-
rynie, twarogu, kartonów po mleku lub 
napojach);

x 	kalk, papieru termicznego i faksowego;
x 	tapet;
x 	odpadów higienicznych (wacików, pod-

pasek, pieluch);
x 	opakowań po cemencie i innych zapra-

wach budowlanych.

SZKŁO PLASTIK

MAKULATURA



11

Wieści znad Krzemionkigazeta samorządowa

Podstawą ustalenia stawki podatku rolne-
go i leśnego są dane z komunikatów pre-
zesa Głównego Urzędu Statystycznego.  
W związku z komunikatem z 18 październi-
ka 2017 roku w sprawie średniej ceny skupu 
żyta za okres 11 kwartałów, która wyniosła 
52,49 zł za 1 dt, stawka podatku rolnego  
z hektara przeliczeniowego na terenie gminy 
Czerniewice wynosi 131,2250 zł w stosun-
ku rocznym. Podatnicy posiadający użytki 
rolne do jednego hektara włącznie zapłacą  
w stosunku rocznym dwukrotność ww. 
stawki.

Stawka podatku leśnego na terenie gminy 
Czerniewice wynosi 43,3532 zł z jednego 

hektara w stosunku rocznym i jest związana 
z komunikatem z 20 października 2017 roku 
w sprawie średniej ceny sprzedaży drewna, 
obliczonej według średniej ceny drewna, 
uzyskanej przez nadleśnictwa za pierwsze 
trzy kwartały 2017 roku, która wyniosła 
197,06 zł za metr sześcienny.

Umorzenie rat podatku możliwe jest w wy-
jątkowo trudnej sytuacji życiowej.

Pierwszą ratę łącznego zobowiązania pie-
niężnego należy wpłacić do 15 marca, nato-
miast drugą do 15 maja 2018 roku.

Zgodnie z art. 6 ust. 11a ustawy z 12 stycznia 
1991 roku o podatkach i opłatach lokalnych, 
art. 6a ust. 10a ustawy z 15 listopada 1984 
roku o podatku rolnym oraz art. 6 ust. 7a 
ustawy z 30 października 2002 roku o po-
datku leśnym w przypadku, gdy kwota po-
datku nie przekracza 100 zł, podatek płatny 
jest jednorazowo w terminie płatności pierw-
szej raty. Stawki podatków od nieruchomości 
pozostają bez zmian i nadal obowiązują te 
zgodne z uchwałą nr XXXII/151/16 Rady 
Gminy Czerniewice z 28 listopada 2016 roku  
w sprawie ustalenia stawek podatku od nie-
ruchomości na terenie Gminy Czerniewice, 
dostępną w Biuletynie Informacji Publicznej 
Urzędu Gminy w Czerniewicach.

PODATEK ROLNY I LEŚNY W 2018 ROKU

1. Dzwon – papier i makulatura o kodzie 15 01 01, 20 01 01:

– 	 gazety, ulotki, książki, katalogi, zeszyty;
– 	 papierowe torby i worki;
– 	 kartony i tektura.

2. Dzwon – tworzywa sztuczne, metal, 
opakowania wielomateriałowe o kodzie 20 01 39:

– 	 butelki plastikowe po napojach, kosmetykach i środkach czysto-
ści;

– 	 plastikowe zakrętki, metalowe kapsle, zakrętki do słoików;
– 	 plastikowe opakowania po żywności (np. jogurtach, margary-

nach, koszyki po owocach);
– 	 duże folie opakunkowe, torby foliowe, folie aluminiowe;
– 	 puszki po napojach, konserwach;
– 	 drobny złom żelazny oraz złom metali kolorowych (np. garnki, 

narzędzia);
– 	 kartony i tektury pokryte folią aluminiową (np. tetra pak po 

mleku i sokach).

3. Dzwon – szkło o kodzie 20 01 02, 15 01 07:

– 	 butelki i słoiki szklane po napojach i żywności;
– 	 szklane opakowania po kosmetykach;
– 	 naczynia szklane.

4. Kontener Kp-7 – odpady wielkogabarytowe o kodzie 20 03 07:

– 	 meble domowe (stoły, szafy, krzesła, sofy, wersalki itp.);
– 	 elementy wyposażenia mieszkań (dywany, wykładziny, matera-

ce, kołdry, poduszki, walizki, lampy, żyrandole bez żarówek);
– 	 ramy okienne bez szyb;
– 	 meble ogrodowe (drewniane i z tworzyw sztucznych);

– 	 sprzęt sportowy (rowery, narty, sanki, sprzęt do ćwiczeń itp.);
– 	 zabawki dużych rozmiarów (wózki, chodziki dziecięce).

5. Kontener Kp-7 – odpady budowlane i rozbiórkowe, 
stanowiące odpady budowlane:

– 	 gruz budowlany, ceglany, ceramiczny;
– 	 tynk;
– 	 płytki ceramiczne;
– 	 cegły, bloki.
	 Nie mogą znajdować się w nim folie, papier, pojemniki po pian-

kach itp.

6. Kontener KP-7 – zużyte opony o kodzie 16 01 03:

– 	 opony wyłącznie do wysokości 110 cm: osobowe od przyczep, 
rowerów, przednie ciągnikowe (jeśli nie przekraczają tej wyso-
kości).

7. Kosz 1100 l – tekstylia

– 	 niepotrzebna odzież.

8. Kosz 1100 l – opakowania po środkach ochrony
 roślin i nawozach:

– 	 puste opakowania po środkach ochrony roślin i nawozach.

9. Kosz 110 l – zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny 
o kodzie 20 01 23, 20 01 35, 20 01 36:

– 	 wszystkie urządzenia zasilane energią – z sieci elektrycznej, ba-
terii lub akumulatorów;

– 	 świetlówki, żarówki energooszczędne, świetlówki LED.

W przypadku zgromadzenia nadmiernej 
ilości odpadów selektywnie zebranych 
istnieje możliwość dostarczenia ich do 
Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów 
Komunalnych (PSZOK), zlokalizowanego 
w Zagórach 3 A, na terenie oczyszczalni 
ścieków. PSZOK przyjmuje odpady zebra-
ne i dostarczone w sposób selektywny przez 

właścicieli nieruchomości zamieszkałych na 
terenie gminy Czerniewice, w ramach opłat 
za gospodarowanie odpadami komunalny-
mi. Punkt jest czynny od poniedziałku do 
piątku w dni robocze od 7.30 do 15.30. 
Dokładna procedura przyjęcia odpadów  
w PSZOK została określona w regulaminie, 
który stanowi załącznik do Zarządzenia nr 

86/2015 Wójta Gminy Czerniewice z 2 li-
stopada 2015 roku, dostępnego na stronie 
Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu 
Gminy w Czerniewicach.
W Punkcie Selektywnej Zbiórki Odpadów 
Komunalnych znajdują się następujące kon-
tenery, w których można umieszczać nastę-
pujące odpady:



Wieści znad Krzemionki

12

gazeta samorządowa

Wpisany w kalendarz imprez powiatu tomaszow-
skiego i gminy Czerniewice Powiatowy Konkurs 
Kulinarny Potraw Regionalnych w Czerniewicach 
jest doskonałą okazją do poznania (przypomnie-
nia sobie) tradycyjnych smaków kuchni polskiej. 
Jest również okazją do miłego spędzenia czasu 
w cieniu drzew zabytkowego parku w Czernie-
wicach. W ostatnich latach zmieniono formułę 
konkursu i co roku można zapoznać się z kuchnią 
różnych regionów Polski. W ubiegłym roku pre-

zentowano i serwowano dania kuchni romskiej. 
W tym roku będziemy poznawać i smakować 
kuchnię góralską. 
W części artystycznej XVII Powiatowego Konkur-
su Potraw Regionalnych w Czerniewicach wystą-
pią lokalni artyści oraz kapela góralska. Szczegó-
łowy program imprezy będzie dostępny na stronie 
internetowej gminy oraz Facebooku Gminnego 
Ośrodka Kultury w Czerniewicach. Serdecznie 
zapraszamy do wspólnej zabawy, hej!

PO GÓRALSKU W CZERNIEWICACH 
3 CZERWCA 2018 ROKU

W 2018 roku Punkt Nieodpłatnej Pomocy Prawnej dla mieszkańców gminy 
Czerniewice znajduje się w budynku Gminnego Ośrodka Kultury 

w Czerniewicach przy ulicy Kika 2. Porad prawnych udzielają adwokat 
Marcelina Tomalczyk-Derek i adwokat Mateusz Derek. Pomoc prawną można 

uzyskać w następujących dniach i godzinach: 

W przypadku dni ustawowo wolnych od pracy Punkt Nieodpłatnej Pomocy Prawnej nie będzie czynny. 
Zasady uzyskania nieodpłatnej pomocy prawnej określone zostały w ustawie z 5 sierpnia 2015 roku o nieodpłatnej 

pomocy prawnej oraz edukacji prawnej.

Dzień tygodnia Godziny

Poniedziałek 9 - 13

Wtorek 9 - 13

Środa 13 - 17

Czwartek 9 - 13

Piątek 13 - 17

PUNKT NIEODPŁATNEJ 
POMOCY PRAWNEJ 

Ost at n i o  c z ę s to 
pojawiał się pro-
blem z przerwą  
w dostawie ener-
gii elektrycznej. 

By ło  to  sp owo-
d o w a n e  g ł ó w n i e 

war unkami  atmos-
f e r y c z ny m i .  W s p ó ł -

cześnie ciężko jest nam 
funkcjonować bez prądu. 

Gdy były awarie sieci elek-
trycznej, do Urzędu Gminy 

wpływało mnóstwo pytań o sposób roz-
wiązania problemu. Dostawcą energii 
elektrycznej jest zakład energetyczny  
i do niego należy kierować wszelkie uwagi 
dotyczące braku prądu. W związku z prze-
ciążeniem linii telefonicznej i trudnościami 
ze skontaktowaniem się z zakładem ener-
getycznym w naszej gminie wprowadzono 
następujące rozwiązanie w celu ułatwie-
nia usunięcia awarii: w sytuacji przerwy  
w dostawie energii elektrycznej (gdy do-
tyczy ona większej ilości posesji) prosi się  
o kontakt z Janem Lewandowskim, pra-

cownikiem Urzędu Gminy, który zbiorczą 
informację o awariach z terenu naszej gmi-
ny przekaże do odpowiedniego pracownika  
w zakładzie energetycznym. Termin usu-
nięcia awarii będzie jednak zależny od 
możliwości kadrowych zakładu energe-
tycznego.
W przypadku planowanych przerw w do-
stawie energii elektrycznej zakład energe-
tyczny informuje Urząd Gminy, a stosowna 
informacja pojawia się wcześniej na stronie 
internetowej: www.czerniewice.pl

Informujemy, że pracownik Łódzkiego Ośrodka 
Doradztwa Rolniczego z siedzibą w Bratoszewi-
cach, Powiatowy Zespół Doradców w Tomaszo-
wie Mazowieckim, będzie pełnił dyżury i poma-
gał wypełniać elektroniczne wnioski obszarowe 
od 15 marca do 15 maja w poniedziałki i środy 
od godz. 9 do 14 w budynku Gminnego Ośrodka 
Kultury w Czerniewicach.

Rolniku!
Przynieś ze sobą następujące informacje:

– 	 wniosek obszarowy, który otrzymasz w 2018 
roku,

– 	 numer identyfikacyjny – „numer gospodar-
stwa”,

– 	 kwotę ostatniego przelewu z ARiMR, zrealizo-
wanego w 2017 roku,

– 	 osiem ostatnich cyfr numeru rachunku ban-
kowego, na który otrzymujesz dopłaty.

GDY ZABRAKNIE PRĄDU... 

WYPEŁNIANIE WNIOSKÓW OBSZAROWYCH 
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Moje młodzieńcze doświadczenia 

CIEKAWI LUDZIE

CZ. 2/2
Rozmowa z Janem Kierebińskim z Podkonic 
Dużych.

Jak wyglądał Pana pobyt w Breslau?

Po przyjeździe do Breslau trafiliśmy do obo-
zu. Tam zaprowadzono nas do łaźni. Myśla-
łem, że już wtedy chcą nas otruć. Wchodziło 
tam blisko 300 osób jednocześnie, raz pusz-
czo zimną wodę, a raz parę. Później nas ba-
dano, żeby sprawdzić, czy nie ma wśród nas 
Żydów. Obóz był podzielony: oddzielnie 
przebywali mężczyźni, oddzielnie kobiety 
oraz dzieci – krzyk i płacz niesamowity. 
Wstawało się tam o piątej rano. Trzeba było 
się umyć, zjeść zupę i wtedy wieziono nas 
do pracy do tartaku. Zupę dawali z liści 
buraków i kapusty, trzeszczało to wszystko  
w zębach. Do tego były może z jeden lub 
dwa kawałki ziemniaka oraz 120 gramów 
chleba. W tartaku cięliśmy z drewna dę-
bowego klepki na podłogę. Maszyny były 
odpowiednio ustawione, a jeśli ktoś coś źle 
zrobił, był bity przez nadzorujących pracę 
Niemców. Przy pracy w tartaku pomagały 
kobiety, które układały klepki do wyschnię-
cia, a najwięcej było Francuzek. W obozie 
był duża śmiertelność. Przywożono tam 
osoby z innych ciężkich obozów, na przy-
kład z Ratowic. Pamiętam, gdy raz przy-
wieziono więźniów, jeden z nich wysiadł  
z samochodu, usiadł koło ogrodzenia i już 
się nie podniósł. Po jednej nocy zwykle było 
około 10 trupów, które składano w jednym 
miejscu. Później podjeżdżał samochód  
z wielką czarną skrzynią, do której wrzuca-

łem z kolegami zmarłych współwięźniów. 
W obozie znajdowała się również izolatka, 
jakby budynek z siatki. Utkwiło mi w pa-
mięci, że jednego razu Niemiec przypro-
wadził ładną i zadbaną dziewczynę, którą 
złapał przy podkładaniu materiałów wybu-
chowych pod tory. Ogłosili, że powieszą ją 
rano, bo tego dnia było już za późno. Nie 
udało się im, bo ona do rana podcięła sobie 
żyły szkłem i zmarła. W obozie przebywa-
łem około pół roku. Często sobie tam po-
płakiwałem, bo było mi ciężko. Pewnego 
dnia przyjechał wysoki Niemiec i wybrał 
pięciu chłopaków z obozu, w tym mnie. 
Pojechaliśmy z nim pociągiem.

Gdzie Pan trafił po opuszczeniu obozu? 

Gdy wysiedliśmy z pociągu, szliśmy jeszcze 
trzy kilometry pieszo do wsi Groß Kreidel 
(od 1945 r. Krzydlina Wielka, powiat wo-
łowski, województwo dolnośląskie – red.). 
Tam przeznaczyli mnie do pracy w gospo-
darstwie dwóch starszych pań. Nie mogłem 
się jednak z nimi porozumieć. Wtedy tam-
tejszy wójt zadzwonił do jednego z gospo-
darzy – Aloisa Müntzberga, który zabrał 
mnie do swojego gospodarstwa. Powiedzia-
łem gospodarzowi, że w mojej rodzinnej 
miejscowości również jest bogaty gospo-
darz o takim nazwisku (Wacław Mincberg 
– red.). Ma we wsi młyn, 70 mórg ziemi  
i stawy z rybami, gdzie są karpie nawet po  
6 kg. Gospodarz zapytał, czy czasami nie jest 
Niemcem? Zaprzeczyłem. Na początku wy-
tłumaczył mi jeszcze, że mam się do niego 
zwracać Chef (z niem. szef – red.), a do jego 
żony Frau (z niem. pani – red.). Później do-
pytał „Bist du Kommunist?” (z niem. „Czy 
jesteś komunistą?” – red.), a ja mu odpowie-
działem „Katholik” (z niem. katolik – red.) 
i widziałem, że był z tej odpowiedzi zado-
wolony. W gospodarstwie pracowała młoda 
Polka – Bronka Nowicka z Dąbrowy Górni-
czej, która przebywała tam dwa lata i dobrze 
już mówiła po niemiecku, więc było mi ła-
twiej się porozumieć. Gospodarstwo miało 
120 ha ziemi ornej oraz 40 mórg łąk. Było  
w nim sześć koni i źrebaki, 30 sztuk bydła 
oraz młode cielaki.
Wstawałem przed piątą rano. Zaczynałem 
od karmienia i pojenia bydła. O siódmej 
żona gospodarza wołała na śniadanie, a do 
jedzenia były ziemniaki w mundurkach, 
do tego syrop z buraków i posmarowa-
ne oszczędnie smalcem lub masłem dwie 

kromki chleba. Później ubierałem konie 
i szedłem w pole do 12, następnie obrzą-
dzanie inwentarza do 14, obiad i znowu  
w pole do 18. Po powrocie znowu obrządek 
i schodziło wtedy do blisko 21. W okresie 
zimowym prace polowe zastępowano inny-
mi pracami w obejściu. Do godz. 22 można 
było wychodzić na zewnątrz. Pracowali tam 
też skoszarowani żołnierze francuscy, ale 
Niemcy woleli do pracy Polaków. We wsi 
był duży sklep, w którym wszystko można 
było kupić, ale Polaków było stać tylko na 
oranżadę, bo gospodarze płacili za miesiąc 
pracy 22 marki, a gdy się przebywało na 
okopach, to 60 marek. Miejscowi Niemcy 
mieli taki zwyczaj, że wieczorem w tym 
sklepie spotykali się na piwie i politykowali. 
Pewnego razu żona Müntzberga usłysza-
ła tam, że chcą mnie wysłać do okopów. 
Wkrótce przyszła karta i musiałem jechać. 
W gospodarstwie Müntzbergów przebywa-
łem dwa lata.

Czy w czasie pobytu u Müntzbergów mógł 
się Pan kontaktować z rodziną?

Pisałem listy do rodziny, głównie do brata 
Eugeniusza. Miałem w gospodarstwie ciężko 
i mu się żaliłem. Eugeniusz dobrze znał się  
z polowań sprzed wojny z Niemcem  
Dahlkem z Kanic (Teodor Dahlke miał  
w Kanicach gręplarnię, a z jego usług ko-
rzystali okoliczni mieszkańcy – red.), który 
w czasie wojny był wójtem w gminie Rze-
czyca. Później zastrzelili go partyzanci na 
moście pomiędzy Kanicami a Brzozowem. 
Dahlke na prośbę brata napisał list do mo-
jego gospodarza, żeby mnie lepiej traktował  
i tak też się stało. Była również możliwość 
wyjazdu na urlop. Pracująca ze mną Bro-
nisława Nowicka raz pojechała na miesiąc 
do swoich rodzinnych stron na Śląsk, po jej 
powrocie i ja chciałem odwiedzić rodzinę 
w Polsce. Gospodarz się jednak nie zgodził, 
bo powiedziałem mu, że pochodzę z oko-
lic Tomaszowa Mazowieckiego, Opoczna. 
Stwierdził, że w tamtych okolicach działają 
niebezpieczne bandy. Zaniepokoiłem się 
tym i napisałem do Eugeniusza, żeby unikał 
Tomaszowa i Opoczna. Wiedziałem, że czę-
sto tam jeździł na targi z Michałem Kępą ze 
Strzemeszny. Później dowiedziałem się, że te 
niebezpieczne dla Niemców bandy to była 
nasza polska partyzantka, w której działali 
również Eugeniusz i mój drugi brat Henryk.

Jan Kierebiński w obozie w Breslau, 1942. 
Fot. z archiwum rodzinnego 

Ireny Kierebińskiej
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Ostatnie Pana miesiące w Trzeciej Rzeszy. 
Jak minęły?

Na okopach przebywałem siedem miesię-
cy, a było to jakieś 150 kilometrów za Odrą. 
Każdy robotnik był wyposażony w łopa-
tę i kilof. Praca była ciężka. Dostawaliśmy 
mało jedzenia. Czasami jak szliśmy drogą,  
a rosły jabłonie lub śliwy, trzęsło się je łopatą 
i zbierało owoce. Kiedyś ukarano nas za to, 
musieliśmy zapłacić po 10 marek. Pamiętam 
też, jak pewnego razu dwóch robotników po-
szło po marchew na pole. Jednego z nich Nie-
miec zastrzelił. Po okopach wzięli mnie do 
powożenia końmi i trwało to jakieś dwa mie-
siące. Wtedy zbliżali się już Rosjanie. Panował 
zamęt. Niemcy ratowali się ucieczką, że ży-
wego ducha nie było. Rozmawiałem z Janiną 
Całówną (zamężna Stępińska – red.), pocho-
dzącą z Wólki Jagielczyńskiej, która również 
przebywała na robotach przymusowych  
w Reibnitz (obecnie Rybnica, powiat jelenio-
górski, województwo dolnośląskie – red.). 
W łapance złapano jej ojca (Jan Cała był od 
1945 r. wójtem gminy Czerniewice, zastąpił 
Pawła Schumanna – red.), ale ona zdecydo-
wała się za niego pojechać, żeby rodzinie było 
lżej. Janina opowiadała, że Niemcy od niej  
z okolicy nie uciekali, bo podobno mieli plan 
przemarszu Armii Czerwonej i czekali na od-
powiednią chwilę, chociaż i tam wtedy było 
już niebezpiecznie. Ona zajęła niemieckie 
gospodarstwo, pomimo że byli tam jeszcze 
Niemcy. Później dopiero przyszli Rosjanie. 
Zza Odry przedostałem się w okolice miasta 
Leubus (Lubiąż – red.). Zajęło mi to trzy dni. 
Nic wtedy nie jadłem. Tam się trochę ukry-
wałem. Trafiłem w końcu do domu Rosjani-
na, który został po I wojnie światowej i ożenił 
się z Niemką. Jeden jego syn był na froncie, 
z drugim żona uciekła. Od niego wyszedłem 
w kierunku domu. Samoloty bombardowa-
ły okolicę, wielu zabitych Niemców leżało  
w śniegu na drogach. 

W jakich okolicznościach wrócił Pan do 
rodzinnego domu?

Była zima 1945 roku, Rosjan było coraz 
więcej, spotykało się ich na każdym kroku. 
Udało mi się złapać samochód jadący w kie-
runku Łodzi. Zabrał mnie na kipę. Kierowca 
Rosjanin zatrzymał się w jakiejś dużej wsi, 
wszedł do jednego gospodarstwa, otworzył 
oborę i zastrzelił jednego świniaka. Pomo-
głem mu go zapakować na kipę, usiadłem 
na nim, żeby było mi cieplej. Po przyjeź-
dzie do Łodzi spędziłem tam noc. O świcie  
z dwoma Polakami i dwiema Polkami przez 
Koluszki dostaliśmy się do Tomaszowa. Był 
już wieczór i poszedłem z nimi na nocleg na 
ulicę św. Antoniego. Rano wstałem i zaczą-
łem iść w kierunku Czerniewic. Po drodze 

w budce przy torach w Tomaszowie zapyta-
łem, czy można iść dalej? Nie było zakazu, 
ale kazano mi uważać na Rosjan, bo jeżdżą 
pijani i rozbijają się po drzewach. Z Czer-
niewic poszedłem do Strzemeszny przez 
Zagóry i Kozarki (obecnie południowa część 
Lipia, dawniej miejscowość – red.). Gdy  
w Strzemesznie przechodziłem koło młyna-
rza Mincberga, zatrzymał mnie jeden ze sta-
cjonujących tam Rosjan. Łowił wtedy ryby  
z przerębla i ślizgał się po lodzie. Opo-
wiedziałem mu, skąd wracam. Zaprowa-
dził mnie do domu. W domu była tylko 
mama. Były łzy szczęścia. Tata niedługo 
wrócił z kościoła, bo było to święto Mat-
ki Boskiej Gromnicznej (2 lutego; zgodnie  
z dokumentacją Fundacji Polsko-Niemiec-
kie Pojednanie Jan Kierebiński przebywał  
w Trzeciej Rzeszy od marca 1942 r. do stycz-
nia 1945 r. – red.). Rozeszła się już wieść, 
że wróciłem i każdy ze wsi zamiast wracać  
z kościoła do domu przychodził do nas, żeby 
mnie zobaczyć. Przyszli prawie wszyscy 
mieszkańcy wsi. Jaka to była radość! Pytali 
mnie, czy spotkałem albo wiem coś o Cabale 
i Piorunku (Stanisław Cabała i Stanisław Sko-
rupiński s. Wojciecha, mieszkańcy Strzemesz-
ny – szczęśliwie wrócili z robót, podobnie 
jak złapani w łapance: Stanisław Skorupiński  
s. Jana i Stanisława Galińska, później zamęż-
na Kępa – red.), którzy wyjechali tam do pra-
cy jako ochotnicy i nie było o nich wiadomo-
ści. Nic jednak na ten temat nie wiedziałem. 
Tata dał Rosjaninowi butelkę wódki za przy-
prowadzenie mnie do domu. Później, bliżej 
wieczora, mama nagrzała wody i wreszcie 
się umyłem, bo od kilku dni w ogóle się nie 
rozbierałem. Po kąpieli zasnąłem i długo nie 
mogłem się obudzić...

Dziękuję za rozmowę.

Rozmawiał: Dominik Kępa

Jan Kierebiński zmarł 1 lutego br., mając  
93 lata. Było to w przeddzień 73. rocznicy po-
wrotu z wojennej wędrówki do rodzinnego domu  
w Strzemesznie. Odszedł kolejny świadek tragicz-
nych wydarzeń okupacji hitlerowskiej. Podzielił 
się swoimi młodzieńczymi doświadczeniami  
z okresu II wojny światowej, które zostały utrwa-
lone na stronach niniejszej gazety i na nagraniu 
dźwiękowym, chociaż o wiele rzeczy chciałoby 
się jeszcze zapytać. Były to doświadczenia, które 
pozostawiły trwały ślad w pamięci Jana Kierebiń-
skiego i z pewnością wpłynęły na późniejsze lata 
jego życia. Uzupełnieniem do przeprowadzonej 
rozmowy niech będą następujące fakty dotyczące 
życia Jana Kierebińskiego, które przekazała córka 
Wanda Kierebińska-Tokarz: w latach 1946–1948 
odbył służbę wojskową, którą zakończył ze stop-
niem kaprala, a w 1949 roku ożenił się z Ireną 
Reginą Kaczorek i zamieszkał w jej rodzinnym 
gospodarstwie w Podkonicach Dużych. Następnie 
przeniósł się do Łodzi, gdzie podjął pracę w prze-
myśle włókienniczym. Wkrótce wrócił do Pod-
konic, gdzie prowadził z teściami gospodarstwo 
rolne i pracował jako ślusarz w Państwowym 
Ośrodku Maszynowym, a później w Zakładach 
Mięsnych w Rawie Mazowieckiej. Na początku 
lat 80. przeszedł na emeryturę. W 2001 roku 
Minister Obrony Narodowej nadał mu stopień 
podporucznika, a w 2004 roku stopień po-
rucznika. Był członkiem Korpusu Weteranów 
Walk o Niepodległość Rzeczypospolitej Polskiej.  
Z Urzędu do Spraw Kombatantów i Osób Re-
presjonowanych uzyskał prawo do tytułu We-
teran Walk o Niepodległość Ojczyzny. Został 
również odznaczony oznaką za zasługi dla 
Związku Kombatantów Rzeczypospolitej Polskiej  
i Byłych Więźniów Politycznych. Był ojcem 
trzech córek: Cezary, zamieszkałej w Rawie 
Mazowieckiej, Wandy, zamieszkałej w Czę-
stochowie i Jadwigi, zamieszkałej w Ottawie  
w Kanadzie. Doczekał się sześciorga wnuków  
i siedmiorga prawnuków.

Najbliższej rodzinie Jana Kierebińskiego składa-
my wyrazy współczucia z powodu jego śmierci.

Jan Kierebiński podczas służby wojskowej (1946) i w dniu ślubu 
z Ireną Kaczorek (1949). Fot. z archiwum rodzinnego Ireny Kierebińskiej
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ROZRYWKA

Z KART HISTORII...
Z UWAGI NA DUŻĄ OBJĘTOŚĆ MATERIAŁU DO PUBLIKACJI, DRUGA CZĘŚĆ 

ARTYKUŁU „BIAŁKOWSCY – WIELOLETNI PEDAGODZY SZKOŁY W KRZEMIENICY” 
UKAŻE SIĘ W KOLEJNYM (CZERWCOWYM) NUMERZE GAZETY.

Kontrolna wizyta ciężarnej u ginekologa:
- Ojciec będzie przy porodzie?
- Nie sądzę, nie przepada za moim mężem.

Śmiech 
  to zdrowie!

1. 	 Nieodpłatna i bezzwrotna pomoc finanso-
wa udzielana przez państwo np. jednost-
kom samorządu terytorialnego dla poparcia 
ich działalności.

2. 	 Jest ich pięć stałych w przypadku Rady 
Gminy Czerniewice.

3. 	 Obiekt służący do celów religijnych; na te-
renie gminy są trzy, w tym dwa wpisane do 
rejestru zabytków województwa łódzkiego.

4. 	 Imię świętego, którego ołtarz w kościele  
w Krzemienicy został w ostatnim czasie 
poddany pracom konserwatorskich.

5. 	 Niepotrzebne substancje i przedmioty, któ-
rych posiadacz się pozbywa, a gmina orga-
nizuje przetarg na ich odbiór i zagospoda-
rowanie.

6. 	 Kończą karnawał; reprezentacja naszej gmi-
ny bierze w nich udział w gminie Rokiciny.

Czy znasz 
swoją gminę?

Gminny Ośrodek Kultury w Czerniewicach informuje o naborze do zespołu ludowego Czerniewiczanie. Osoby zaintere-
sowane proszone są o kontakt telefoniczny pod numerem tel. 44 712 32 34 lub osobiste przybycie na próbę zespołu, która 

odbywa się w każdy poniedziałek od godz. 18 w siedzibie GOK przy ulicy Kika 2 (I piętro).

NABÓR DO ZESPOŁU



Urząd Gminy w Czerniewicach
ul. Mazowiecka 42, 
97-216 Czerniewice
tel. 44 710 45 00, fax 44 710 40 10
e-mail: gmina@czerniewice.pl
Godziny otwarcia:
pn.- pt.  7.30 - 15.30

Wójt przyjmuje interesantów we wtorki 
w godz. 9 - 16.

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 
ul. Mazowiecka 39, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 41 70

Gminny Ośrodek Kultury 
ul. Kika 2, 97-216 Czerniewice
tel. 44 712 32 34

Gminna Biblioteka Publiczna
ul. Kika 2, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 43 74

Centrum Medyczne Czerniewice
ul. Mazowiecka 34, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 42 12

Komisariat Policji 
ul. Mazowiecka 54, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 41 77

Urząd Pocztowy
ul. Mazowiecka 43, 97-216 Czerniewice
tel. 44 725 73 52

Bank Spółdzielczy 
w Tomaszowie Mazowieckim
Punkt Kasowy w Czerniewicach
ul. Mazowiecka 29, 97-216 Czerniewice
tel. 44 726 09 40

Zespół Szkół i Przedszkola 
ul. Mazowiecka 88, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 62

Przedszkole Komunalne
ul. Kika 1, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 45 55

Publiczna Szkoła Podstawowa 
im. Księdza Prymasa Jana Lipskiego
Lipie 45, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 04

Parafia rzymskokatolicka 
pw. św. Małgorzaty, Dziewicy i Męczennicy 
ul. Południowa 1, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 74

Parafia rzymskokatolicka 
pw. św. Jakuba Apostoła
Krzemienica 15, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 46 33

WAŻNE TELEFONY 
I ADRESY

GMINA CZERNIEWICE – HARMONOGRAM ODBIORU ODPADÓW 2018

WSZYSTKIE ODPADY ODBIERANE SĄ OD GODZINY 6.
W PRZYPADKU NIEWYSTAWIENIA ODPADÓW DO WYZNACZONEJ GODZINY 

FIRMA NIE GWARANTUJE ICH ODEBRANIA.

INFORMACJE DOT. SPRAW ZWIĄZANYCH Z REFERATEM GOSPODARKI KOMUNALNEJ 
I MIESZKANIOWEJ MOŻNA UZYSKAĆ POD  BEZPOŚREDNIM NUMEREM TEL. 798 700 880. 

MIEJSCOWOŚĆ

ODPADY
ZMIESZANE

ODPADY 
SEGREGOWANE

I ELEKTROŚMIECI

GABARYTY 
I OPONY

III IV V VI III IV V VI

ANNOPOL DUŻY 6 3 ,28 29 26 26 23 21 18 08.05

ANNOPOL MAŁY 6 3 ,28 29 26 26 23 21 18 08.05

ANNÓW 20 17 15 12 28 25 23 20 07.05

CHOCIW 19 16 14 11 27 24 22 19 07.05

CHOCIWEK 5, 31 30 28 25 26 23 21 18 08.05

CZERNIEWICE
 - bez ulicy POLNEJ, POŁUDNIOWEJ, PARKOWEJ, 

WSCHODNIEJ, ZAKŁADOWEJ
6 3 ,28 29 26 28 25 23 20 07.05

CZERNIEWICE
- ulica POLNA, POŁUDNIOWA, PARKOWA, 

WSCHODNIA, ZAKŁADOWA
20 17 15 12 28 25 23 20 07.05

DĄBRÓWKA 20 17 15 12 28 25 23 20 07.05

DZIELNICA 20 17 15 12 27 24 22 19 07.05

GAJ 20 17 15 12 27 24 22 19 07.05

JÓZEFÓW 20 17 15 12 28 25 23 20 07.05

KRZEMIENICA 19 16 14 11 27 24 22 19 07.05

LECHÓW 20 17 15 12 28 25 23 20 07.05

LIPIE 19 16 14 11 27 24 22 19 07.05

MAŁA WOLA 20 17 15 12 27 24 22 19 07.05

NOWA STRZEMESZNA 19 16 14 11 27 24 22 19 07.05

NOWE STUDZIANKI 6 3 ,28 29 26 28 25 23 20 08.05

PAULINÓW 5, 31 30 28 25 26 23 21 18 08.05

PODKONICE DUŻE 5, 31 30 28 25 26 23 21 18 08.05

PODKONICE MAŁE 5, 31 30 28 25 26 23 21 18 08.05

PODKONICE MIEJSKIE 5, 31 30 28 25 26 23 21 18 08.05

PODKOŃSKA WOLA 5, 31 30 28 25 26 23 21 18 08.05

STANISŁAWÓW LIPSKI 5, 31 30 28 25 26 23 21 18 08.05

STANISŁAWÓW STUDZIŃSKI 6 3 ,28 29 26 26 23 21 18 08.05

STRZEMESZNA 19 16 14 11 27 24 22 19 07.05

STRZEMESZNA PIERWSZA 19 16 14 11 27 24 22 19 07.05

STUDZIANKI 6 3 ,28 29 26 28 25 23 20 08.05

TEODOZJÓW 6 3 ,28 29 26 26 23 21 18 08.05

TUROBÓW 5, 31 30 28 25 26 23 21 18 08.05

WALE 5, 31 30 28 25 26 23 21 18 08.05

WIELKA WOLA 20 17 15 12 27 24 22 19 07.05

WÓLKA JAGIELCZYŃSKA 5, 31 30 28 25 26 23 21 18 08.05

ZAGÓRY 5, 31 30 28 25 26 23 21 18 08.05

ZUBKI DUŻE 5, 31 30 28 25 26 23 21 18 08.05

ZUBKI MAŁE 5, 31 30 28 25 26 23 21 18 08.05


